

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ЗА КОМУНИЗМ

ОРГАН ПАРТКОМА КПСС, ОМК ПРОФСОЮЗА И КОМИТЕТА ВЛКСМ В ОБЪЕДИНЕННОМ ИНСТИТУТЕ ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

Среда, 27 октября 1965 г.

Год издания 3-й

Цена 2 коп.

Трудящиеся Советского Союза! Шире развертывайте социалистическое соревнование в честь XXIII съезда КПСС!

## ШЕНИЕ СЕНТЯБРЬСКОГО ПЛЕНАМА—В ЖИЗНЬ С общего собрания коммунистов организации КПСС Института

как-то не видно. Видимо, нет прямой заинтересованности. Надо добиться такого положения, чтобы нельзя было незаконно работать.

Говоря о науке, тов. Блохинцев отметил, что есть прикладная наука, которая быстрее применяется в технике и в практике. Ее легче планировать. Но есть фундаментальная наука, работающая на открытия. Открытие запланировать нельзя, но условия для его осуществления планировать можно и надо, и в науке можно достичь экономии и можно это делать по двум направлениям:

1) Собирать и воспитывать кадры, умелые делающие науку, и иметь возможность освобождаться от людей, которые ничего не дают науке.

2) Оборудование дорого стоит, и расчетливый подход здесь необходим. Но необходимо учитывать не только стоимость, но и сроки выполнения работы. Если экономия на оборудовании приводит к опозданию в достижении научного результата, то это плохая экономия.

В смысле материального поощрения оратор сказал, что за крупные достижения надо давать и крупные премии.

Начальник отдела технического снабжения Института Н. Е. Ильиных в своем выступлении отметил, что материально-техническое снабжение, режим экономии нашли свое отражение в решениях Пленума ЦК КПСС. Наш Институт ежегодно заказывает оборудование на большие суммы. Но в режиму экономии не все сотрудники Института относятся правильно. Немало оборудования используется не сразу, а некоторое время не используется, а на его приобретение затрачена большая сумма.

Нерационально заказывают материалы и производственные подразделения Института, в частности, ремстroiщих заказал шифера больше, чем ему требуется.

Говорил тов. Ильиных о давно наявившей необходимости создать КИП Института. Много было разговоров по этому поводу, но вопрос так и не решен. Общениститутский КИП — это путь к экономии на приобретении измерительных приборов.

«Когда коллектив заинтересован в результатах своей работы, он больше думает об экономии», — говорит Г. Г. Баша, главный энергетик Института. Он на примере своих производственных подразделений показал, как использование материальной заинтересованности повысило производительность труда и улучшило экономические показатели. Тов. Баша

внес предложение организовать планово-производственный отдел, который бы координировал деятельность производственных подразделений.

Административный директор Института В. Н. Сергиенко говорил, что вопросы, обсуждаемые на сентябрьском Пленуме ЦК КПСС, прямого отношения к деятельности нашего Института не имеют, но методы и средства, вытекающие из решений Пленума, можно перенести и на наш коллектив.

Главное, надо экономить, конечно, не в ущерб науке, а такие возможности у нас немалые. Надо научиться считать затраты на эксперименты, оборудование. Он привел пример по ЦЭМу, где после введения сделкой оплаты труда производительность увеличилась, может быть полезно этот опыт перенести в мастерские лабораторий.

В обсуждении доклада приняли также участие тт. Д. А. Решетников (ЦЭМ), Ю. К. Пилипенко (криогенный отдел ЛВЭ).

Собрание коммунистов одобрило решения сентябрьского Пленума ЦК КПСС, приняло решение, направленное на претворение их в жизнь и на организацию социалистического соревнования в честь XXIII съезда КПСС.

## Представители Комитета молодежных организаций—в Дубне

По приглашению комитета комсомола Института в Дубну 23 октября приезжали представители Комитета молодежных организаций Советского Союза.

Вместе с А. Злобыным, В. Шкуденковым, М. Дьячковым гости были на «голубом огоньке» в школе № 8, где выступили перед ребятами.

Днем, 24 октября, члены Комитета встретились в Доме ученых с представителями комсомольско-

го актива. В двухчасовой беседе были затронуты актуальные вопросы молодежного движения, события в странах Юго-Восточной Азии и Латинской Америки. Гости подробно остановились на перспективах развития международного сотрудничества молодежных организаций.

Присутствующие получили интересующие ответы на интересующие их вопросы.

## ВЫСТАВКА ЭЛЕКТРОННЫХ ПРИБОРОВ

Несколько дней в лабораториях высоких энергий и ядерных проблем проходила польская передвижная выставка электронных приборов, используемых в ядерной физике. Выставка была организована Польским обществом внешней торговли по электротехнике.

Выставку посетили многие специалисты, работающие в области электроники.

15 октября состоялось совеща-

ние специалистов ОИЯИ и организаторов выставки, со стороны которых были: начальник секции ядерной аппаратуры Польского общества внешней торговли по электронике «Электрим» Ян Миколайчик, инженеры-консультанты Войцех Турович и Тадеуш Маданы. На совещании был разработан ряд предложений для приобретения польских приборов Объединенным институтом ядерных исследований.

## КОРОТКО

В Дубну по приглашению дирекции ОИЯИ прибыла группа ученых из ЦЕРНа в составе: доктор И. Гольдшмидт-Клермон, М. Ферро-Луци, Ж. Перро, Б. Монтеагю и А. Русса.

Гости примут участие в работе Международного семинара ОИЯИ по пузырьковым камерам и обработке экспериментальных данных, где выступят с лекциями и поделятся опытом своей работы.

В Швецию вылетел директор Лаборатории теоретической физики профессор Д. И. Блохинцев. Он примет участие в заседании исполнительного комитета Международного союза чистой и прикладной физики, вице-председателем которого он является.

В октябре почти вдвое сокращена длительность импульса нейтронов от реактора, теперь она составляет около двух микросекунд, причем мощность реактора осталась прежней. Это достигнуто за счет увеличения эффективности использования пучка электронов от микротрона.

На снимке: инженер ЛЕВ МЕРКУЛОВ и старший техник НИКОЛАЙ УТКИН ведут осмотр системы вывода пучка из микротрона.

Фото Ю. Гуманова.



## К СВЕДЕНИЮ ДЕЛЕГАТОВ!

К пятой отчетно-выборной партийной конференции КПСС в ОИЯИ начнется 29 октября 1965 г., в 14.00, в Доме культуры. Регистрация делегатов с 13 часов 30 минут. ПАРТКОМ.

29 ОКТЯБРЯ — V ОТЧЕТНО-ВЫБОРНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ОРГАНИЗАЦИИ КПСС В ИНСТИТУТЕ

# Из отчетного доклада парткома

Отчетный период — это период, полный событиями огромной важности в жизни нашей партии и страны. Октябрьский и ноябрьский Пленумы ЦК КПСС (1964 г.) решительно повернули нас в сторону энергичного развития внутривидовой демократии, с новой остройностью поставили вопрос о роли и ответственности каждого коммуниста за ход дела в первичной партийной организации, на предприятии и во всей нашей стране. Мартовский Пленум ЦК КПСС (1965 г.), рассматривая вопрос о неотложных мерах по дальнейшему подъему сельского

хозяйства страны, с новой силой утвердил огромную важность материальной заинтересованности коллективов в результатах своего труда. Сентябрьский Пленум ознаменовал начало такой огромной работы по изменению форм и методов организации и управления промышленностью, по эффективному экономическому стимулированию производительного труда каждого работника, которая рассчитана на годы и должна привести к значительно более полному развертыванию, раскрытию преимуществ социалистического строя.

В центре всех этих мероприя-

тий партии и правительства — наш советский человек, забота о его благе.

Большой коллектив Института напряженно трудился и продолжает трудиться над выполнением решений XVII сессии Ученого совета Института. Партийная организация, опираясь на все то новое, что принесли с собой октябрьский и последующие Пленумы ЦК КПСС, старались выполнить все решения предыдущей отчетно-выборной партконференции Института, активно влиять на все события текущей жизни коллектива.

экспериментаторов на ускорителях, не планируются профилактические работы на ускорителях и их ревизии.

## По Лаборатории нейтронной физики

Работа в лаборатории ведется успешно и в полном соответствии с решениями Ученого совета. По итогам соцсоревнования коллективу присуждено второе место в первом полугодии 1965 года. В начале текущего года был осуществлен запуск реактора в режиме размножения совместно с микротроном, что позволило выполнить ряд экспериментов по исследованию нейтронных резонансов с разрешением на порядок лучше, чем при работе в обычном режиме реактора. Использование импульсных размножителей осуществлено здесь впервые в мире. В результате многолетнего труда коллектива в ЛНФ опять-таки впервые в мире создан поляризованный пучок резонансных нейтронов.

В результате успешно проведены эксперименты по определению спинов нейтронных резонансов в гольмии ( $No^{155}$ ) с использованием поляризованного пучка нейтронов и поляризованной ядерной мишени. Эта работа докладывалась в Бельгии на конференции по исследованию структуры ядер с помощью нейтронов.

Выполнен ряд физических исследований.

Партийная организация Лаборатории нейтронной физики существенно влияла на улучшение научно-производственной деятельности коллектива. На расширенном заседании партийного бюро обсуждался вопрос «Организация и планирование научно-исследовательских работ в лаборатории» с докладом зам. директора ЛНФ Ф. Л. Шапиро. Приглашенные руководители научных групп и научные сотрудники высказали ряд критических замечаний в адрес дирекции.

Партийное бюро использовало и другие формы влияния на научно-производственную деятельность лаборатории: при партийном бюро работали две производственные комиссии (по вводу в эксплуатацию ЭГ-5 и по микротрону), сейчас работают две другие комиссии; заслушивались отчеты руководителей групп. В своем отчетном докладе партбюро ЛНФ дало хороший анализ этой работы, где отмечены успехи, выявлены недостатки и трудности, над преодолением которых предстоит много работать.

## По Лаборатории теоретической физики

Лаборатория по-прежнему имеет значительные успехи в научной работе. За отчетный период сотрудниками лаборатории было направлено в печать свыше 190 научных работ.

Наиболее значительными были исследования в областях высших симметрий в теории элементар-

## МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО И СВЯЗИ

Сотрудничество ОИЯИ с научно-исследовательскими организациями социалистических стран-участниц Института, а также других стран за отчетный период продолжало развиваться. Увеличилось число совместных исследовательских и методических работ, которые лаборатории Института выполняют совместно с исследовательскими лабораториями стран-участниц Института. В настоящее время лаборатории Института выполняют около 70 совместных и методических работ с Польшей, Румынией, ГДР, Францией, Монголией, ДРВ, ЧССР.

По итогам соцсоревнования в Институте лаборатория уже в течение ряда лет занимает призовые места, что свидетельствует о напряженной работе коллектива и ответственном отношении к выполнению планов.

Связи нашего Института с научно-исследовательскими организациами поддерживаются также благодаря поездкам наших уч-

ных в эти страны. За отчетный период в социалистических странах побывало около 80 советских учеников.

Объединенный институт про-

вел за отчетный период 14 международных совещаний. В этом году в Тбилиси (Грузия) с успехом прошла Международная летняя школа по структуре ядра, в которой принимало участие около 100 учеников.

Ученые ОИЯИ участвовали в этом году в 23 международных конференциях в капиталистических странах.

За отчетный период еще более укрепились наши связи с ЦЕРНом. В наше время там работают 5 наших учеников.

В работе на ЦЕРН в Дубне принимаются меры для их более полного использования.

Мы должны обратить особое внимание на то, чтобы

научные достижения были использованы для общества. Одним из направлений является создание новых видов промышленности, которые могут быть использованы для общества.

Силами лаборатории была организована и проведена летняя школа по ядерной физике в Тбилиси (Грузия).

Большой вклад в работу лаборатории вносят коммунисты Блохицев Д. И., Гаврилов А. Н., Соловьев В. Г., Лихачев П. С., Черников Н. А., Ефимов Н. Н., Кальцевский В. И., Полубаринов И. В. и многие другие. Одним из направлений практической деятельности является изучение функциональных закономерностей в электронике.

Проходили изыскания в области самокритика —

изыскания, но почти

никогда не удивлялись

последними результатами выставки.

Своей научной деятельностью и активным участием в общественной жизни Института сотрудники ЛТФ подтвердили заслуги лаборатории коммунистического труда.

Путь решения задачи состоит в

исследовании и сравнении

работ и рабочим. Чтобы

быть на высоком уровне

нужно уделить внимание

оценке по

быстро и эффективно

исследование

и выявление

недостатков

и устранение

излишних

затрат времени

и затраты

# ПО ПУТИ СТАНДАРТИЗАЦИИ

на ускорителях и профилактических циклах. В декабре прошлого года в нашем институте была организована выставка электронных приборов и деталей, разработанных в ОИЯИ. Кроме того, были представлены симметричные схемы, полученные в результате исследований в данной области. На выставке преследовалась также и задача изучения интересов научных работников за основу для стандартизации аппаратуры в физических экспериментах. На выставку было привезено большое количество различных приборов различного назначения, что свидетельствовало о широком интересе к работе, проводимых в физической и мировой науке.

Силами лаборатории Академии наук нашей страны и профильной школы по ядерной физике (Грузия), Большой школы физики Академии наук Грузии, а также лаборатории Демократической партии Грузии, состоящей из коммунистов А. Н. Селиванова, П. С. Чечинова, Г. В. и беспартийных членов Н. Г. Гончарова, Н. Н. Калининой, В. И. Ильиной, из высоты была критика — все это было замечательно, но почти не даром. Особенно это проявилось при открытии функциональных блоков быстрой электроники, являющихся основными в экспериментах на ядерных резонансах. Проходили жаркие дебаты, на которых было много споров, но в конечном итоге было принято решение о стандартизации. Поэтому не удивительно, что в ходе выставки, принятые решения, принятые в результате выставки, вряд ли можно считать удачными.

В планах работы группы недавно организованного методического отдела Лаборатории ядерных проблем, занимающейся вопросами электроники для сцинтиляционных, черенковских, полупроводниковых счетчиков, фигурирует большой список функциональных узлов аппаратуры. Разработка этих узлов должна существенным образом ускорить постановку новых экспериментов. Одним из важнейших и, пожалуй, наиболее трудновыполнимых требований к этим узлам является их надежность в работе, над чем, конечно, придется много поработать.

Последнее время у нас идет много разговоров о вычислительных машинах, в частности, об их применении непосредственно в эксперименте. Все это, конечно, очень хорошо, но не надо забывать также и о том, что в таком эксперименте машина должна

всегда находиться в курсе дела и вовремя давать ответы на вопросы, которые возникнут в процессе эксперимента.

Важнейшим вопросом в вычислительной оценке по основному

бюро об

разработке

расширенном

бюро об

разработке

